

травматологии и ортопедии МЗ РФ, НИИ скорой помощи им. Н.В. Склифосовского, Тбилисским и Санкт-Петербургским НИИ травматологии и ортопедии, Украинским, Британским, Ирландским ожоговыми центрами. Научные разработки школы Р.И. Лифшица получили международное признание. Врачи ожогового центра приобрели уникальный опыт спасения жизни людей с ожогами тяжёлых степеней. Их опыт был использован и при других трагедиях, произошедших в нашей стране (в Перми, Свердловской, Челябинской областях). Эффективность сочетания научной и практической работы в ожоговом центре – яркий пример значимости принципа единства фундаментальной медицинской науки и практики здравоохранения.

Литература

1. Розенфельд Л.Г. Яркий, неповторимый талант профессора Р.И. Лифшица / Л.Г. Розенфельд, Ю.А. Тюков, И.С. Тарасова // Медицинская профессура СССР: мат. междунар. конф. - М., 2012. - С. 236-238.

2. Тарасова И.С. Роль школы профессора Лифшица Р.И. в спасении жизни людей, пострадавших в Ашинской катастрофе / И.С. Тарасова, А.Л. Цытович, Ю.Н. Панфилова // Медицинская помощь при тяжёлой термической травме (Уроки Ашинской катастрофы 1989 года): мат. науч.-практ. конф. – Челябинск: Изд-во Южно-Уральского государственного медицинского университета, 2014. – С. 92-95.

РАБОТА ГОСПИТАЛЕЙ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

*О.В. Тюрина**

Резюме: медицинский персонал госпиталей, развёрнутых на территории Ивановской области в годы Великой Отечественной войны, внёс весомый вклад в дело лечения раненых и больных солдат и командиров Советской армии.

Ключевые слова: госпитали Ивановской области, Великая Отечественная война.

Исторический опыт медицины в годы Великой Отечественной войны бесценен. Для нас важны детали тех лет, поскольку они являются частицами общей истории, которая без этих крупиц становится безликой. Решение о развёртывании в Ивановской области госпиталей было принято в первые недели войны. К августу 1941 г. создан местный эвакуационный пункт № 35. Приписанные к нему госпитали на 23725 коек изначально относились

* **Ивановская государственная медицинская академия, г. Иваново**
Тюрина Ольга Вадимовна – д.м.н., проф. кафедры, istmed55@mail.ru

к фронтовой госпитальной базе Западного фронта. Большое количество госпиталей, высококвалифицированные кадры, наличие железнодорожной и речной транспортной сети делали область удобной для лечения раненых. По мере приближения фронта к центру России осенью и зимой 1941-1942 гг., когда Красная армия сражалась под Москвой, приток раненых на территорию области резко увеличился. При этом не ставилась задача долечивания всех, поступивших с фронта (эту функцию выполняли госпитали глубокого тыла). Здесь осуществлялось лечение легкораненых, которые могли вернуться в строй в течение 1,5 – 2 месяцев. Все остальные эвакуировались вглубь страны.

В декабре 1941 г. согласно постановлению ГКО все госпитали были временно уплотнены на 40%. Раненых и больных размещали в коридорах, «красных уголках», лечебных кабинетах на полу, иногда по два человека на одной кровати. В январе 1942 г. МЭП № 35 был переподчинён Калининскому фронту, а в наиболее напряжённые моменты принимались раненые с Северо-Западного и Волховского фронтов. К весне 1942 г. МЭП № 35 состоял уже из 69 госпиталей, которые сосредотачивались группами в крупных центрах области. Так, в Иванове было расположено 28 госпиталей с 18750 койками, Кинешме – 9 госпиталей на 5270 коек, Шуе – 5 госпиталей – 3325 коек, Вичуге – 5 госпиталей – 2880 коек и в Кольчугине – 4 госпиталя – 2550 коек. Остальные госпитали были разбросаны по одному или по два в других городах и посёлках области. Всего в госпиталях МЭП № 35 насчитывалось 45670 коек, из них 40500 принадлежало Наркомату обороны, остальные – Наркомздраву и ВЦСПС.

В 1942 г., согласно директиве Главвоенсанупра, была осуществлена профилизация госпиталей. В МЭП № 35 появились учреждения, специализирующиеся на лечении ранений конечностей и их обморожений, переломов бедра, нейрохирургической, урологической патологии, повреждений челюстно-лицевой области, туберкулёза. Были и госпитали для легкораненых и выздоравливающих, пациенты которых не только лечились, но и находились на казарменном положении, несли караульную службу, проходили боевую и строевую подготовку. Благодаря данной специализации удалось улучшить лечение раненых и ускорить возвращение многих из них в действующую армию. Всего к сентябрю 1944 г. на территории Ивановской области были сформированы и оснащены всем необходимым 146 госпиталей, из которых 75 по указанию Наркомздрава позднее были передислоцированы в другие регионы. Только в г. Иваново были оборудованы, размещены в лучших зданиях, обеспечены всем необходимым более 60 госпиталей. Под руководством бюро Ивановского горкома партии было организовано над госпиталями шефство коллективов предприятий и учреждений. В первую очередь эти лечебные учреждения нуждались в помощи квалифицированных кадров. Профессора и препода-

ватели Ивановского государственного медицинского института включились в работу. При разгрузке военно-санитарных поездов на вокзале и в приёмных отделениях госпиталей чётко соблюдался принцип сортировки в зависимости от характера ранения.

Литература

1. Тюрина О.В., Балдин К.Е., Баклушина Е.К. и др. История здравоохранения Ивановской области. – Иваново, 2011. – 207 с.
2. Лукин В.А. Страницы истории Ивановского государственного медицинского института им. А.С. Бубнова. – Иваново, 1993. – 143 с.

РОМАН ИВАНОВИЧ ГЕЛЬВИГ – ПЕРВЫЙ РЕКТОР ТАВРИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

*Т.И. Ульянкина**

Резюме: речь идёт о судьбе выдающегося отечественного учёного-анатома, проф. Р.И. Гельвига (1873-1920), избранного ректором Таврического университета в Симферополе – первого университета в Крыму. Ключевые слова: Таврический университет, российская научная эмиграция, Гражданская война в Крыму.

В истории Таврического университета в Симферополе историки выделяют ранний период его деятельности. Он датирован 1917-1921 гг. и связан с именами известных учёных, бежавших в Крым с началом революции и Гражданской войны из Петрограда, Москвы, Киева, Перми и других городов. «Крымские годы» стали важнейшими в судьбах таких известных учёных-эмигрантов как геолог-почвовед В.К. Агафонов, геолог академик Н.И. Андрусов, историк Г.В. Вернадский, учёный-агроном С.С. Крым, биологи С.И. Метальников и В.Г. Коренчевский, философ Л. Шестов, философ и богослов С.Н. Булгаков, астроном О.Л. Струве, юрист, историк Ф.В. Тарановский и др.

28 апреля 1918 г. ректором Таврического университета был выбран доктор медицины, декан медицинского факультета университета, профессор Гельвиг Роман Иванович (1873-1920) – бывший прозектор по кафедре нормальной анатомии Киевского женского медицинского института, преподаватель анатомии, физиологии и гистологии в Киевском Фребелевском институте. Открытие Таврического университета состоялось 14 октября 1918 г. в помещении Театра Таврического дворянства в Симферополе.

* **Институт истории естествознания и техники им. С.И. Вавилова РАН, Москва**

Ульянкина Татьяна Ивановна – д.б.н., гл. науч. сотр., tatparis70@gmail.com